
ใบความรูเร่ือง   คาน 
 
   1.  คาน  (Lever)  เปนเครื่องกลชนิดหนึ่ง  มีลักษณะเปนแทงยาวสม่ําเสมอวางอยูบนจุดหมุนดังรูป
ที่  17.11 
 

 
สวนประกอบของคาน 
   1.1  จุดหมุน  (F)  (Fulcrum)  หมายถึง  ตําแหนงบนเครือ่งกลประเภทคาน  ซ่ึงคานจะหมุนไดรอบ
จุด 
   1.2  น้ําหนัก  (W)  (Weight)  หรือแรงความตานทาน  (Resistance)  หมายถึง  น้ําหนักหรือแรงที่
กระทํากับคานในแนวดิ่ง  ซ่ึงทําใหคานเคลือ่นที่ได 
   1.3  แรงความพยายาม  (E)  (Effort)  หมายถึง  แรงที่ใหแกเครื่องกล  เพื่อใหเครื่องกลทํางาน 
   1.4  L1  คือ  ระยะตั้งฉากจากน้ําหนักถึงจดุหมุน 
   1.5  L2  คือ  ระยะตั้งฉากแรงความพยายามถึงจุดหมุน 
 
   2.  คาน  มีลักษณะเปนแทงยาง  ทําดวยวตัถุที่แข็งแรง  เชน  ไม  โลหะ  เครื่องมือและอุปกรณทีม่ี
ลักษณะการทาํงานแบบคาน   ไดแก  ไมคาน  ไมกระดก  ไมพายเรือ  เปนตน  ดังนั้นเครื่องกลที่ใชหลักการ
ของคานมีหลายชนิด  ซ่ึงสามารถแบงประเภทของคานได  3  อันดับ  ดงันี้ 
   คานอันดับหนึง่   คานที่มีจดุหมุนอยูระหวางแรงความพยายามกับแรงความตานทาน 
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   การผอนแรง   คานอันดับนี้จะผอนแรงไดมากเมื่อจดุหมุนอยูใกลแรงความตานทาน  และอยูหาง
จากแรงความพยายาม 
 

 
 
 
   คานอันดับสอง    คานที่มีแรงความตานทานอยูระหวางแรงความพยายามและจุดหมุน 
 
 

 
 
   การผอนแรง  คานอันดับนีผ้อนแรงไดมาก  เพราะแรงความตานทานอยูระหวางจดุหมุนและแรง
ความพยายามดังนั้นแรงความตานทานจะอยูใกลจดุหมนุมากกวาแรงความพยายาม 
 
 

 
 



   คานอันดับสาม   คานที่มีแรงความพยายามอยูระหวางแรงความตานทานและจดุหมนุ 
 
 
 

 
 
   การผอนแรง   คานอันดับนี้ไมคอยผอนแรง  เพราะแรงความพยายามอยูระหวางจดุหมุนและแรง
ความตานทาน  ดังนั้นแรงความพยายามจะอยูใกลจดุหมนุมากกวาแรงความตานทาน 
 

 
 
   3.  การทํางานของคาน   จะทําใหเกิด  โมเมนตของแรง  (Moment  of  force)  หมายถึง  ปริมาณที่
แสดงแนวโนมของแรงที่จะหมุนวตัถุที่ถูกแรงนั้นกระทํามีคาเทากัน  จะไดแรงคูณระยะทางจากแนวแรงตั้ง
ฉากกับจุดหมนุ  หรือจุดที่คดิคาโมเมนตถึงจุดที่แรงกระทํา 
 
 
   โมเมนตของแรงสามารถแบงตามทิศของการหมุนไดท่ีสองชนดิ   ดงันี ้

3.1 โมเมนตตามเข็มนาฬิกา   เกิดจากแรงพยายามทําใหคานหมนุรอบจุดหมนุในทศิตามเข็ม
นาฬิกา 

3.2 โมเมนตทวนเข็มนาฬิกา   เกิดจากแรงพยายามที่ทําใหคานหมนุรอบจุดหมนุในทศิทวนเข็ม
นาฬิกา 

 

โมเมนตของแรง  =  แรง  x  ระยะจากแนวแรงตัง้ฉากกับจุดหมุน 



   4.  ภาวะสมดลุของคาน  หมายถึง  ภาวะที่คานหยดุนิ่งในแนวระดับ  เนื่องจากผลรวมของโมเมนต
ทวนเข็มนาฬกิาจะเทากับผลรวมของโมเมนตตามเข็มนาฬิกา 
เมื่อคานสมดุล  :    
 
ตัวอยางที่  1   กลองหนัก  60  กิโลกรัม  วางบนไมกระดานหกหางจากจุดหมุน  1.50  เมตร จะตองใหเดก็
น้ําหนกั  40  กโิลกรัม  นั่งหางจากจุดหมุนเทาไร  ไมกระดานจึงจะอยูในภาวะสมดุล 
วิธีทํา 
 

 
 
    สมมุติใหระยะหางที่ตองการเปน  x  จะได 
คานสมดุล  :  ผลรวมของโมเมนตทวนเข็มนาฬิกา   = ผลรวมของโมเมนตตามเข็มนาฬิกา 
    ∴   5.160×   =  x×40  

            x     = 25.2
40

5.160
=

×    เมตร 

    ดังนั้น  เด็กน้ําหนัก   40  กิโลกรัม  นั่งหางจากจุดหมุน    2.25  เมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ผลรวมของโมเมนตทวนเข็มนาฬิกา   =  ผลรวมของโมเมนตตามเข็มนาฬิกา 



ตัวอยางที่  2   คานยาว  60  เซนติเมตร  วางบนที่รองรับตรงจุดกึ่งกลางของคาน  แลวแขวนน้ําหนัก  40  
กรัม  และ  10  กรัม  ไวปลายคานดานหนึง่โดยหางจากจุดกึ่งกลางคาน  10  เซนติเมตร  และ  20  เซนติเมตร  
ตามลําดับ  จะตองแขวนน้ําหนักเทาไรไวปลายสุดของคานอีกดานหนึง่  คานจึงจะอยูในภาวะสมดลุ 
วิธีทํา 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
    สมมุติใหน้ําหนักที่ตองการเปน   x  จะได 
คานสมดุล  :   ผลรวมของโมเมนตทวนเข็มนาฬิกา =   ผลรวมของโมเมนตตามเข็มนาฬิกา 
            (10 x  20)  +  (40  x  10)   =  x   x  30 

    ∴              x     =  
30

400200 +  

        =   
30
600  

        = 20  กรัม 
    ดังนั้น  ตองแขวนน้ําหนักทีป่ลายสุดของคานอีกดานหนึง่เทากับ  20  กรัม 
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